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formájának része van abban, hogy a háborús események város-
képén lényegbevágó változásokat nem okoztak. Ennek tulajdonít-
ható, hogy az alföldi város megmenekült a nagyobb épületkároktól. 

Az elmondottakban arra kívántunk rámutatni, hogy az alföldi 
városkép az egyik legsajátosabb magyar szervezet. A település fo r -
mája, az épületek, a kül- és belterület, a városképről leolvasható po-
litikai, vallási és népi elemek, a gazdasági és szellemi vonatkozások,, 
a haladás és az elmaradottság, a megoldott és megoldatlan kérdések, a 
sebek és az ékességek, mind-mind a magyar sorsot sugározzák. 

Eperjessy Kálmán 

Szalmahengerlő 
A futóhomok meghódításának néprajzi emléke 

Három elemi csapással kell megküzdeni a Duna-Tisza közén: a 
széllel, a szárazsággal és a vízzel, hogy emberibb életmódban, gaz-
dagabb magyar legyen ura a jövő Kertmagyarországának. Az első 
elemmel, a széllel, pontosabban a vele kapcsolatos futóhomokcsapás-
sal már leszámolt, midőn acélos akarattal, munkát, fáradságot nem 
ismerő emberfeletti erővel- meghódította magának a homokot, a 
sivár homok megkötésével. A másik két elem, a szárazság és az árvíz 
a szabadságharc centenáriumára tervezett Duna-Tisza csatorna 
építésével és az alföldi öntözőművek kiépítésével egyszerre megol-
dást nyer s ezzel nagymértékben függetleníti magát az időjárás vi-
szontagságaitól. 

Hosszú volt az út, a munka út ja még a semmit nem érő s még* 
juh tenyésztéssel is alig hasznosítható homokbucka világából ki-
alakult a szegedkörnyéki szöllő- és gyümölcstelepek mai világa. 

A duna-tiszaközti hátság nagy részét homok fedi, amelyet az; 
északnyugati szél hordott ki a Duna medréből. Nagyobb zárt alak-
ban erdő nem volt a területen a legrégibb időben sem, mert az ég-
hajlati és talapadottságok a természetes megtelepedésre nem alkal-
masak. Helyenkint csak a homok ősfája, a fehér és szürke nyá r 
fordult elő kisebb csoportokban. A duna-tiszaközötti homok a múlt-
ban nem volt olyan kietlen, mint az 1800-as évek elején, mert a 
kisebb-nagyobb buckák és kifúvásos lapályokkal váltakozó puszta-
ságot ezer, meg ezer apró tavacska borította. A tavacskák és tóság 
átalakult barna és fekete homokká, amelynek a sívó homokkal el 
nem borított részei a most legértékesebb földek. Fa alig volt, tehát 
nem volt akadály a homok meggátlására. 

Pedig a homokórádat nem volt lekicsinylendő problémája az 
országnak, ez kitűnik az 1807. évi budai országgyűlés XX. törvény-
cikkelyéből, amely a magyarországi homokos puszták hasznosra 
fordítását sürgeti. Ebből az alkalomból írta meg Witsch Rudolf az; 
útmutatást, s azóta a kivitelezés és korszerű megvalósítés pillanatra 
sem került le napirendről. 

A homokáradat pusztítására két példát hozok fel csupán. 
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„1792. Esztendőbe Ketskemét Városának Határja megméretett, 
ez 12 — Mértföldnyire terjedt; ezek közül 2 — Mértföld homokos 
volt. 1805. és 1806. Esztendők közt az ú j kimérés után kitetszett, hogy 
a'Homok azon idő alatt 6 — Mértföldet ellepett, és így a 'határ felét 
elpusztította.1 

1863. december 13-án Luca napján történt Szeged-tanyán. Az 
orkán reggeli 9 órától másnap reggelig tartott. A 24 órai rettenetes 
.szél a szegedi határban lévő 6000 k. hold erdőben, a 24.000 k. hold 
legelőben 2.600 k. holdat tett sivár homokká."2 

A hivatkozott két példa mindenkit meggyőzhet a veszedelem 
nagyságáról. Nem lehetett közömbös senkinek, hogy ma még bucka 
van a földjén s holnapra már kifúj ja a szél a talajt alóla. 

Eredmény a talajvíz fenntartásával és fokozásával biztosítható, 
.amit azzal lehetett elérni, hogy az idők folyamán megbolygatott ta-
lajfelszínt elegyengették és megkzedték az erdősítést. A fának kettős 
haszna volt a homokon: szélfogó és a fűtő értéke, mert a minden-
nápi szükségletünk közt a kenyér után a fa következik. 

Witsch nagy szeretettel foglalkozott említett munkájában a 
gyakorlati kivitelezésről s az erdősítést, a földegyengetést, nagyobb 
buckák esetén lépcsőzetes egyengetést jelöli meg, mint járható uta-
kat. A gyakorlati megvalósítás a náddal és ágakkal történő pásztás 
födést ő alkalmazta először. Gondoskodott a lejtőnek rézsút leszúrt 
ágakkal való biztosításáról is. Leggyorsabb módszerrel a szalmával 
való beszórás kínálkozott, amit valamilyen erővel be kellett nyomni 
a földbe. Erre a célra a juhokat állította be szolgálatába olyan mó-
don, hogy a szalmával beszórt karámba éjszakára beterelte a juhokat 
s miután betaposták, a következő karámba hajtotta őket. Ez az eljá-
rás Szeged környékén elterjedt volt. Sorra veszi a különböző orszá-
gokban divatos módszereket s a hazai módszerről a következőkben 
•számol be: 

A'szalma és nád-kötölék egy, Magyarországi paraszt talál-
mányja. — A'Mezei Gazdaságnak Nestora, Fő Tisztelendő Apátur 
Mitterpacher Ur, nékem erről, mint hallomást, a'következendő tör-
ténetet beszéllte. 

Egy paraszt ember szalmából egy ökölnyi vastagságú markokat 
öszve tekergetett, ezeket a'homokba kampós fákkal (fa-kamókkal) 
együtt erősen ledugatta, egyik tekertset a'másikhoz egy-egy kis lé-
pésnyire állította és megerősítette, és munkáját e'szerént folytatta, 
a'melly tekertseket a'szél kidöntött, azokat ú j ra megerősítette.3 

Ez az emberi erővel történt hatalmas művelet közvetlen előde 
a szalmahengerlőnek, aminek bemutatását tűztük ki célul. 

Tudjuk, hogy mezőgazdaságunk történetében a henger vagy 
görgő újabb keletű s nyugatról került hozzánk.4 A henger a kötött 
talajon a rögök összetörésére, elsimítására, lenyomására, a homokon 
a nedvességtartalom fokozására szolgál.5 

Megjelenik a henger, s a magyar paraszt technikai intelligen-
ciája azonnal beállítja szolgálatába. Nem tesz mást, mint a hen-
gerlőre ráviszi az eddig kézierővel végzett műveletét, a kampós fá -
kat, a fa-kampókat s megszületik a hathatós tájbaillő, ú j mezőgazda-
sági gép, a szalmahengerlő. 
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A közönséges fahenger ma is használatos szerszám, s a szalma-
hengerlőnek ez az alapja. Az ország területén tudtunkkal csak a sze-
gedi Városi Múzeum őrzi a megmentett utolsó darabot. 1768 leltári 
szám alatt van feltüntetve, mint fogas henger. 1907. évi gyűjtésen-
vásárolta a múzeum 16 K 54 fillérért Szeged-Domaszéken. Lelőhelye 
tehát a homok hazája. Szerkezete teljesen megegyezik a nép által 
készített fahengerrel. Fö alkatrésze a 290 cm. hosszú, 30 cm átmé-
rőjű, durván faragott körtefa-henger, amelynek két végébe szög-
lyukas vastengely van beleerősítve. A henger felüleétt 12 sorban 
egymástói 10 cm távolságra egymás közé ékelt 15 cm hosszú ke-
ményfa-fogak borítják. A henger 180X290 cm méretű akácfarámába 
foglalt. A keret hátulsó részét tartó gerenda osztja két mezőre' és 
erre helyezték rá a súlyokat. Az igás állat befogadására külön 
kampó nincs a rámán, kötéllel vagy hosszú intstránggal kötötték 
hozzá. 

Használata a következő volt: a szalmával meghintett homokon 
az igás állat húzta a hengerlőt, s a súlyokkal megterhelt henger fogai 
belenyomták a szalmát a homokba. A súlyok a kőben szegény Al-
földön a káposztás kövek voltak, mivel még akkor nem volt sirófos 
kád, vagy legtöbb helyen, mint még az öreg gazdák mesélik, az 
akácfatuskó. 

Ezzel az ú j találmánnyal és az igás állat erejével rohamlépésben 
haladhatott előre, biztosíthatta kenyerét. A tökéletes és hatalmas 
munkateljesítmény mellett volt még egy előnye a szalmahengerlő-
nek. A gyakorlati életben a hengerléstől kissé húzódozik a homoki 
magyar. -Ez a szokás onnan fejlődött ki, hogy a lehengerezett homok 
sima felületet ad, s emitt jobban viszi a szél.8 Ezért vernek a henger 
felületére lécet, vagy alkalmazzák a gyűrűs vashengert, mert ezáltal 
nem lesz sima az utána lenyomott futóhomok felszíne, hanem rovát-
kos. A szalmahengerlő ennek a kívánalomnak is megfelelt, s vele 
a magyar paraszt okossága ezt a problémát is megoldotta. 

A harc a homok meghódításáért sikerrel járt, a semmitérő föld-
ből pompázó szöllő- és gyümölcskultúra sarjadt ki. A szalmahengerlő 
megtette szolgálatát, használata megszűnik, s bekerült a múzeumba, 
de hirdeti azt a hatalmas erőfeszítést, amelyet a földjéhez ragaszkodó-
alföldi paraszt végzett kincséért, a földjéért és forgótőkéjéért, a 
gyermekéért. 

Korek József 
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